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【讀卡科目請依規定畫卡，若有違反畫卡規定而影響讀卡作業之情事，一律扣總分五分。】 

【手寫答案卷需確實寫上班級、座號、姓名，違者一律扣總分五分。】 

【手寫答案卷需用藍色或黑色墨水筆書寫，違者一律扣總分五分，使用鉛筆書寫扣五分。】 
 

一、 選擇題 

(每題2.5分，共40 題) 

1. (      ) 小軒以甲、乙、丙、丁四種方式，將等重的物體移至相同的高度h，如附圖所示，比較小軒對物體所作的功，何者正確

？（摩擦力忽略不計） (A) 甲＞乙＞丙＝丁 (B) 丁＞甲＞乙＞丙 (C)甲＝丁＞乙＞丙 (D) 甲＝乙＝丙＝丁。(3-4 習

題) 

 

 

 

 

 

 

2. (      ) 一支與毛皮摩擦過後的塑膠棒與甲金屬球發生感應起電，另一支與絲絹摩擦過後的玻璃棒則與乙金屬球發生接觸 起電

，則下列敘述何者正確？ (A)甲金屬球帶正電，乙金屬球帶負電 (B)甲金屬球帶負電，乙金屬球帶正電 (C)甲、乙兩

金屬球都帶正電 (D)甲、乙兩金屬球都帶負電。(4-1 習題) 

3. (      ) 當一帶負電物體靠近一個金屬板時，則金屬板內帶正、負電的粒子分布將會變成下列哪一個圖形？(4-1 習題) 

          (A)  (B)     (C)    (D)  

 

4. (      )電路中甲、乙、丙、丁四個燈泡完全相同，流經其上的電流分別為I甲、I乙、I丙、I丁，則下列

敘述何者錯誤？ (A)I乙＝I丙 (B) I甲＝I乙＋I丙＋I丁 (C) I甲＝I丙＋I丁 (D)I甲＝I乙＋I丁。(4-2 習題) 

 

 

 

5. (      ) 如附圖，將兩條長度相同、粗細不同的銅線，串聯在同一電路中，通電後，下列敘述何者

錯誤？ (A) 粗銅線的電流比細銅線大 (B) 粗銅線的電阻比細銅線小 (C)粗銅線兩端的電

壓比細銅線小 (D)粗、細兩條銅線串聯後的電阻，比單條的粗銅線大。(4-4 習題) 

6. (      ) 當太陽直射南回歸線時，下列敘述何者正確？ (A)北極地區永晝 (B)臺灣地區晝短夜長 

(C)南半球此時為冬季 (D)北半球地區晝長夜短。(7-2 習題) 

7. (      ) 位於北回歸線上的嘉義在一年之中的春分、夏至、秋分、冬至這四天正午時，站在相同位置觀察人的影子長度關係為

下列何者？ (A) 夏至＞春分＝秋分＞冬至 (B)冬至＞秋分＞夏至＞春分 

(C)冬至＞春分＝秋分＞夏至 (D) 春分＞夏至＞秋分＞冬至。(7-2 習題) 

8. (      ) 附圖為一年中某日陽光照射地球的示意圖，關於甲、乙、丙三地的敘述，下列何者

正確？(A)當天陽光直射甲、丙兩地 (B)丙地此時為夏天 (C)乙地接近正午時刻 

(D)甲地應為下午時刻。(7-2 習題) 

9. (      ) 住在某地附近的小軒持續一年時間觀察太陽正午時在天空中的位置，發現有一天正

午時，幾乎沒有影子。依此結果，推測他居住的地點最接近下列哪個緯度？ (A)屏

東（22°N） (B)嘉義（23.5°N） (C)新竹（24.5°N） (D)基隆（25°N）。(7-2 習題) 

10.(      ) 阿康跟著爸爸去海邊釣魚，選好位置後，在釣竿上安裝捲線器（如附圖）並

綁好  釣線，掛上浮標及魚餌，便開始漫長的等待時光。許久，有魚上鉤了，

阿康使勁捲線，花了好大力氣，終於制伏了獵物。如果魚掙扎時的平均施力

為200牛頓，釣線捲了大約15公尺，則請問阿康平均施力多少牛頓？大約作了

多少功？ (A)50牛頓，100焦耳 (B)100牛頓，1500焦耳 (C)50牛頓，3000

焦耳 (D)100牛頓，3000焦耳。(3-4 習題)  
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 11.(      )附圖是月球繞地球的公轉示意圖，則農曆九月二十五日時月球的位置為何？（提示：

農曆八月十五日為中秋節）(A)月球在甲、乙之間 (B)月球在乙、丙之間 (C)月球在

丙、丁之間 (D)月球在甲、丁之間。(7-3 習題) 

 12.(      )呈上題，當天所看到的月相為下列何者? (7-3) 

             (A)                              (B)                              (C)                                 (D) 

              
   13.(      ) 住在臺灣的小軒，發現一張在自家頂樓賞月的照片，照片中的月亮正好在媽媽的頭頂

正上方，當天月相如附圖所示，則請問下列敘述何者錯誤？ 

(A)當天可以觀測到月球傍晚從東方地平線升起 (B)當天白天的時候不可能看到月亮 

(C)當天晚上有可能出現月食 (D)住在美國的阿姨當天晚上看不到滿月。(7-3 習題) 

 14.(      ) 附圖為地球繞太陽運行的公轉軌道示意圖，甲、乙、丙、丁為軌道上四個位

置。下列敘述為從北回歸線上觀測太陽的運動軌跡，何者正確？(A)當地球運

行到甲位置時，太陽當日由西偏北方升起 (B)當地球運行到乙位置時，太陽

當日由東偏南方升起 (C)當地球運行到丙位置時，太陽當日由西偏南方落下 

(D)當地球運行到丁位置時，太陽當日由東偏南方落下。(7-2 習題) 

 15.(      ) 取 5 個規格相同的燈泡 A、B、C、D、E，連接如附圖，則 5 個燈泡的電壓大

小為何？ (A)A＝B＝C＝D＝E (B) C＝D＝E＞A＝B  

               (C) C＝D＞E＞A＝B (D) A＞B＞C＞D＞E。(4-3 習題)  

 

 16.(      ) 有關目前對太陽系的認識，下列敘述何者正確？ 

(A)八大行星中類地行星與類木行星的表面溫度大致相同 (B)類

地行星的密度小於類木行星 (C)類地行星主要是由氣體、冰等物

質所組成(D)類木行星的質量以及體積皆大於類地行星。(7-1) 

 17.(      ) 如右圖所示，甲、乙、丙分別利用不同的方式，將同一個物體等速

抬高，若不計繩重、滑輪重及摩擦力的影響，有關F1、F2、F3施力大

小比較下列何者正確?(A) F1＞F2 = F3 (B) F1＜F2＜F3 (C) F1＞F2＞F3  

              (D) F1 = F2＞F3 。(3-4) 

 18.(      ) 小翔找了兩個不同的絕緣體做摩擦起電的實驗，當兩物體相互摩擦

後再分開，發現兩物體都可以吸引小紙屑，請問摩擦後的兩物 

             體粒子的分布情形最有可能為下列何者? ( 代表正電荷， 代表負 

             電荷)(4-1)   
               (A)                                       (B)                                        (C)                                         (D) 

    

        

 

 

 

 

 19.(      ) 輪軸是簡單機械的一種，若將甲、乙兩物體分別懸掛在細線上，如右圖所示，若不計細線重及

摩擦力的影響，則有關於實驗結果的推論如下: 

               小禎:若甲物體往下移動，乙物體往上移動，甲物體重量一定大於乙物體。 

               小函:若乙物體往下移動，甲物體往上移動，乙物體重量一定大於甲物體。 

  關於兩人的推論下列何者正確？ (A)兩人的推論均合理 (B)兩人的推論均不合理  

  (C)只有小禎的推論合理 (D)只有小函的推論合理。(3-4) 

 20.(      ) 右圖由兩個安培計(甲、乙)、兩個電阻器(丙、丁)、一個電池與數條導線等組裝而成的

電路，其中的電阻器為符合歐姆定律的導體，試問兩個安培計的讀數最有可能為下列

何者?(A)甲:250mA ;乙:250mA (B) 甲:250mA ;乙:300mA (C) 甲:500mA ;乙:250mA 

               (D) 甲:500mA ;乙:500mA 。(4-2) 
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 21.(      ) 三個規格不同的燈泡連接成的電路圖如右，已知三個燈泡皆為符合歐姆定律的導體，若其

電阻大小為甲＞乙>丙，則有關三個燈泡的電壓和電流的比較何者正確? 

              (A)V甲 > V乙 > V丙 ; I甲 = I乙 = I丙 (B) V甲>V乙>V丙 ; I甲 > I乙 > I丙  (C) V甲 < V乙 < V丙 ; I甲 > I乙 > I丙  

              (D) V甲 < V乙 < V丙 ; I甲 = I乙 = I丙。(4-3) 

       22.(      ) 一電路裝置如附圖所示，此時甲、乙兩個燈泡都會亮，以下為小維與小祥對接下

來的實驗進行的推論： 

小維：若將甲燈泡拆下來後，乙燈泡應該會更亮，因為從電源流出的總電流全部

流經乙燈泡，使得通過乙燈泡的電流變大而更亮。 

小祥：若將甲燈泡拆下來後，流經乙燈泡的電流應該不變，但流經丁導線的電流

變小了。  

關於兩人的推論下列何者正確？(A)兩人的推論均合理 (B)兩人的推論均不合理 

(C)只有小維的推論合理 (D)只有小祥的推論合理。(4-2) 

 23.(      ) 小蕙前往參觀天文攝影展。她看到了下列三幅照片：甲: 幾個不會自行發光的星體，繞著一個共同的中心旋轉，中心位

置有一個正在進行核融合的星體；乙:一顆不會自行發光的星體，繞著一顆擁有固體外殼、且無法自行發光的星體旋轉

；丙: 一群正在進行核融合反應、且能夠自行發光的星體聚在一團，繞著共同的中心旋轉。試問這三張天文照片對應宇

宙的層級關係其大小順序，何者正確？ (A)甲＞丙＞乙 (B)丙＞甲＞乙 (C)甲＞乙＞丙 (D)甲＝乙＝丙。(7-1) 

 24.(      ) 台灣西部海岸緊臨台灣海峽，受地形的局限，潮差變化甚

大，但南北兩端的潮差較小，基隆與台北的潮差平均不超

過2公尺。右圖為台中港每日的潮汐變化，試問有關第X日

、第Y日、第Z日的敘述何者正確? (A) X到Z日約相隔15天 

(B) X到Z日約相隔30天(C) Y日這天有可能會發生日食 (D) 台

中港最大潮差約3公尺。(7-3) 

25.(       )呈上題，這三日的月相有可能為下列何者?(A)X日可能為上

弦月 (B)Y日可能為滿月 (C)Z日可能為下弦月 (D) X日可能為

滿月。(7-3) 

 

 

 26.(      ) 如附圖所示，L1、L2、L3三個燈泡兩端的電壓分別為3伏特、6伏特、9伏特，則電池電壓為何？ 

(A)3V (B)6V (C)9V (D)18V。(4-3) 

 

 

 27.(      )相同材質但長度、粗細不同的甲、乙兩導體，其長度、粗細及電阻大小如附圖所

示，若兩者皆為歐姆式導體，則下列選項何者正確 ? (A)當X = 10 cm 時，Y = 10 cm

，Z = 20 Ω  (B)當X = 10 cm 時，Y = 10 cm，Z = 10 Ω (C)當X = 5 cm 時，Y = 5 cm，

Z = 10 Ω (D)當X = 5 cm 時，Y = 10 cm，Z = 10 Ω 。(4-4) 

 

 28.(      ) 下課鐘響打掃時間，同學們立刻分工合作進行教室內清潔，小雲拿起掃把掃地，

小佑拿鐵夾進行垃圾分類，佳佳和阿德突然想到剛 剛上自然課時老師說掃把和鐵夾都是簡單機械的應用，於是四人各

自詮釋自己的想法如下，何者完全正確?(A)小雲:掃把掃地很輕鬆，不須花很多力氣，所以掃把是一種省力的機械 (B)小

佑:鐵夾施力點在中間，施力臂大於抗力臂，所以是一種省時的機械 (C)佳佳:掃把和鐵夾都是費力的機械，因為施力臂

大於抗力臂 (D)阿德:掃把和鐵夾都是施力點在中間，施力臂小於抗力臂，所以都是省時的機械。(3-4) 

 

                  29.(      ) 澎湖群島上著名的「雙心石滬」是利用潮汐捕魚的裝置。若附表為 3 月 1 日的潮汐預報單，

則漁民想在隔日去收困在石滬裡的魚，應該何時去最為恰當？ (A)清晨四點 (B)早上八點 

(C)早上十點 (D)下午四點。(7-3) 

 

 30.(      ) 有甲、乙、丙、丁四個帶電體，甲乙之間的距離和丙丁之間的距離相等，若甲、丙兩帶電體

所受的靜電力大小和方向如右圖所示，試判斷乙、丁帶電體所受靜電力大小及方向為何? (A)

乙: F、向右  (B) 丁:4F、向右 (C)乙:4F、向左 (D)丁:4F、向左。(4-1) 

 31.(      ) 呈上題，已知甲帶電體為 +1e，乙帶電體為-1e，則丙和丁帶電體的電量與電性有可能為下列何者

?(A)丙:+1e、丁:+3e (B) 丙:+2e、丁:-2e  (C) 丙:-1e、丁:+4e  (D) 丙:+4e、丁:+1e 。(4-1) 
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 32.(      )某一符合歐姆式導體的電阻器連接成的電路圖如右，若導線、電池、安培計的電阻忽略

不計，已知安培計讀數2A，其數值代表的意義為何?(A)每秒鐘有2庫侖的電量通過電阻器 

(B)每秒鐘有2個基本電荷通過電阻器 (C)若再串聯一顆電池，安培計的讀數不變 (D)若再並

聯一顆電池，安培計讀數變成4A。(4-2) 

 

 33.(      )阿誠想知道某一導體的電壓、電流及電阻大小，於是開始著手進行實驗，則下列電路連

接方式何者正確?(4-4) 

 

               (A)  (B)  (C)  (D)  

  

34.(      ) 呈上題，若測得的電壓和電流的數值如右圖所示，則此導體的電

阻大小為多少歐姆?(A) 0.004  (B) 0.5  (C)  8   (D)500  歐姆。(4-4) 

 

 35.(      ) 甲.太陽系距銀河系中心約3萬光年；乙.銀河系的圓盤直徑約10萬

光年；丙.北極星距地球約9光年；丁.X星系距地球約30萬光年。根

據以上事實，下列哪一項推論最合理？ (A)北極星在銀河系外 

(B)目前我們看到的北極星是9年前的景象 (C)太陽系屬於星系，

和銀河系大小差異不大 (D)X星系在銀河系內。(7-1) 

 36.(      ) 太陽系的行星分成類地行星與類木行星，依附表所示行星的資料，判斷何

者屬於類木行星？（距離以太陽到地球之間的距離為1.00；直徑、質量以地

球的直徑、質量為1.00） (A)甲、乙、丙均是 (B) 甲、丙是，乙不是 

(C) 丙是，甲、乙不是 (D) 甲、乙是，丙不是。(7-1) 

 

 37.(      ) 附圖為臺灣在一年中所見太陽在天空中位置的示意圖，甲、乙為正午時太陽到達最

低和最高的兩點。若某一天太陽的軌跡為「X－甲－Y」，則下列有關這一天的敘述

何者正確？ (A)這一天太陽直射南回歸線 (B)在臺灣，這一天日照時間最長 (C)

在臺灣，這一天的正午影子偏南 (D)在臺灣，這一天的晚上通常都是滿月。(7-2) 

 

 

 

38.(       ) 右圖表示某日地球晝夜的示意圖，白色部分為當時地球受太陽照射的部分，而灰色部分

則為當時未受太陽照射的部分。已知X、Y二地皆位於赤道上，W為北半球的某地，Z為

南半球的某地，關於W、X、Y、Z在當日的白天與黑夜時間長度關係及氣候，下列敘述

何者最合理?(A)W地正值夏季(B)Z地正值冬季 (C) 白天時間長度比較為X地＞Z地＞Y地＞

W地 (D) 黑夜時間長度比較為W地＞X地=Y地＞Z地。(7-2) 

二、 題組 

        今年最受矚目的天象「月全食掩天王星」奇景於11月8日晚間登場，不僅有「血月」紅月亮，還有罕見的「月掩天王星

」同時現身，錯過這一次，得再等2000多年才有機會看到。氣象局說明，傍晚6點至晚間9點，月升將同時伴隨月食發生，晚

間7點至8點之間，天王星將躲到全食階段的紅月後方再跑出來，不過因天王星相當暗，在一般環境下幾乎難以用肉眼看到! 
       39.(      )有關「月全食掩天王星」各星體的相對位置應該為下列何者?(未按實際大小、距離繪製) (7-1) 

                       (A)                                            (B)                                               (C)                                             (D) 

 

 

 

 40.(      )關於這天月球在天空的位置及日期，下列何者最合理？(A)傍晚六點月球約在東方地平線附近，這天剛好為農曆十五 

              (B)晚上十二點月球約在西方地平線附近，這天剛好為農曆十五 (C)清晨六點月球約在西方地平線附近，這天剛好為農曆

二十二 (D) 傍晚六點月球約在東方地平線附近，這天剛好為農曆初七。(7-3)           

  

行星 距離 直徑 質量 密度 

甲 0.72 0.95 0.82 5.3 

乙 1.52 0.53 0.11 4.0 

丙 9.54 9.14 95.16 0.7 


